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hoz az ulev
Rohanunk az élet forgatagában az 

ujesztendő felé. Rohanunk a bizony
talan lejtelmes eljövendő elé és nem 
tudjuk hol fogunk megállani, hol fo
gunk kikötni, milyen meglepe ésekben 
lesz részünk. Ha visszatekintünk az el
múlt esztendők történéseire, úgy azt 
tapasztalhatjuk, hogy a venuégipari 
munkásság helyzete állandóan rosszab
bodott. Rosszabbodott akkor is, amikor 
a gazdasági helyzet javulást mutatott 
minden szakmában és mikor a vendég
iparban különösképpen bőséges fellen
dülés mutatkozott.

Ha a heiyzttrosszabbodás okait 
vizsgáljuk, arra a meggyőződésre jutunk, 
hogy az iparüzők nem akarnak engedni 
abból a felfogásukból, hogy amennyire 
jogukban áll a fogyasztásra kerülő cik
kek ármegállapítása, ugyanolyan joguk 
van ahhoz is, hogy az alkalmazottaknak 
annyi fizetést adjanak vagy ne adjanak, 
amennyi nekik tetszik. Ha a vendég
iparban fellendülés mutatkozott, akkor 
azért nem javítottak az alkalmazottak 
helyzetén, mert azt gondolták, hogy 
úgyis keres eleget. Ha esett a vendég
ipari üzemek látogatottsága, akkor 
viszont az volt az ok, hogy örüljenek 
hogy dolgozhatnak. Az ilyen önkényes 
megállapításokat pedig a munkásság 
tűrte szó nélkül és baromi alázattal 
belenyugodott sorsába. Sokan azt gon
dolták a szaktársaink közül, hogy elég 
ha a pincér vagy a szakács vagy kávé
főző dolgozik, a gondolkodást rábízták 
a munkaadókra, gondolván hogy akinek 
üzlete van, annak a kötelessége a gon
dolkozás, akinek pedig a sorstól az 
adatott meg, hogy dolgozzon, az töre
kedjen arra, hogy arca verejtékével 
megszolgálja azt a kis kenyeret,  ̂amit 
könyörületből odavetnek neki. Sokan 
az elmúlt esztendőkben még gondolni 
sem mertek arra, hogy a munkásnak 
jogai is lehetnek és azokat követelni is 
lehet. Ezen ugyan nem nagyon lehet 
megütközni, mert egyetlen szakmának 
a munkássága sem részesült soha olyan 
és annyi jogfosztásban, mint a vendég
ipar dolgozói. De azért nem lehet ezen 
csodálkozni, mert ha a munkásság pa
nasszal élt bármikor és bárkihez, leg

feljebb 100 esetből ha egyszer lett ki
vizsgálva a panasza. Így természetes, 
hogy a munkásság elfá^ult, közömbös 
lett a sorsa iránt, csak azt várta, hogy 
valami menybéli csoda segítsen raita.

Menybéli csoda ugyan nem történt, 
mert ma már nem a csudák korszakát 
éljük, ellenben a vendégipari munkás
ság nagyrésze kinyitotta a szemét és 
kezdte meglátni, hogy a dolgok nem 
rendjén folynak, hogy lehetne ebben a 
szakmában jobb is a munkások hely
zete, csak le kell tenni arról a téves 
felfogásról, hogy a munkáltatók „atyai* 
jóakaratára várjanak. Kezdték felismerni 
osztályhelyzelíiket és tudatára jutottak 
annak, hogy ha a munkáltatók a szer
vezettségük révén mindent elérhetnek, 
ugyanígy elérhetnék céljukat a munká
sok is.

Az öntudatra való ébredésnek az 
első megfogható eredménye a százalé
kos rendszer megszületése volt Tévhit 
ben élnek azok, akik azt hiszik, hogy 
a minisztérium jószántából hozta a 
százalékos rendeletét. De tévhitben 
élnek azok is, akik azt hiszik, hogy 
holmi a kormányhoz közelálló alaku
latok harcolták ki a százalékos rend
szert. Nem, A szervezett munkásság 
állandóan ostromolta az illetékeseket és 
ebben az ostromlásban nem a lumpen- 
proletárok voltak a szervezett munkás
ság segítségére, hanem a fogyasztó
közönség, akinek az érdekei ebben a 
kérdésben megegyeztek a pincérmun
kásság érdekeivel. Nem történt tehát 
csoda. Az történt pusztán, hogy az ille
tékesek nem tudtak már ellentállni a 
a vendégipari munkásság és az egész 
ország közvéleménye sürgetésének és 
ezért jött a százalékosrendelet.

A vendégipari munkásság tanult a 
múltból, de tanult a jelenből is. Látja, 
hogy a legjobb szándékot és legjobb 
akaratot ts elgáncsolják a munkáltatók 
törekvései akkor, ha olyan alkalmazotti 
érdekről van szó, ami a munkahatók
nak „oénzükbe kerül*. Ezért nem ke
rült sor még arra, hogy az alkalma
zottak legkisebb munkabéreit megálla
pítsák. A munkáltatóknak az az állás
pontjuk, hogy a haszon nem azt a célt 
szolgálja, hogy abból az alkalmazottak 
is részesedjenek, annyit, amennyi 
munkaerőt elhasználnak. A haszon a

munkáltatók szerint a beinvesztált tőke 
hozama, az őket illeti, az elhasznált 
munkaerőt pedig részben fizessék meg 
a fogyasztók, részben adományozza in
gyen a munkás, mert az neki úgysem 
kerül semmibe. A munkásság ma már 
felvilágosultságánál és öntudatánál fogva 
elutasítja magatói ezt a munkáltatói 
álokoskodást és arra törekszik, hogy a 
horribilis munkáltatói haszon mellett a 
minimális munkabért megkaphassa.

És ez az, amit a munkáltatók nem 
akarnak megadni. Itt ütköznek tehát 
össze az örök érdekellentétek és fognak 
összeütközni mindaddig, amíg ez a 
kérdés rendezve nem lesz. A közelmúlt
ban azonban ez a kérdés már tulment 
a szakmai közvéleményen. Kikerült a 
napisajtóba és külömbözö beállítások
ban, de naponia jelentek meg híradá
sok a pincér és általában véve a ven
dégipari munkásság mozgalmáról. A 
közlemények nagy része vendégipari 
munkás sztrájkot emlegetett. Majd kül
földről való pincérbehozatallal foglalko
zott, urilányoknak pincérnőkké való ki
képzéséről telt említést, főiskolások 
segédpincérként való alkalmazásáról is 
sok szó esett. Egyetlen szó sem esett 
azonban arról, hogy voltaképen mit is 
akarnak a pincérek, mik a kívánságaik 
a szakácsoknak és általánosságban a 
vendégipar dolgozóinak. Vastagbetüs 
közlemények jelentek meg a lapokban 
arról, hogy a pincérek és szakácsok 
nem akarnak elszerződni a Balatonra, 
csak úgy, ha sokkal magasabb béreket 
kapnak mint eddig. Mi és mennyi 
ebből az igazság ?

A pincérmunkásság a jelenben 6 — 8 
pengős hetibéreket kap. Ez nem képez
heti létfentartásának alapját. De egyedül 
a százalékosrendszer sem létfentartási 
alap. Ezért a pincérmunkásság általá
nosságban a heti 20 pengős hetibérek 
mellett foglalt állást. A mai kávéházi 
és vendéglői árak mellett ez a fizetés 
megadható, viszont az álta'ános élelmi
szer, a lakás, tüzelő és ruházati cikkek 
áremelkedése folytán az alkalmazottak 
részéről ez meg is követelhető. A sza
kácsok munkabérei ma már alacso
nyabban állanak mint a tanulatlan 
segédmunkásoké és bár az ipartestület 
32—4 6 —64 pengős béreket állapított 
meg a szakácsoknak, nincB aki ezeket
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megfizesse. A kávéfőzők a békebeli 
fizetésüknek 55— 60°A>-at kapják csak 
és ebből megélni nem tudnak. Ezért a 
konyhai alkalmazottak közül a fix- 
béresek fizetésének legalább 25°/°-kal 
való felemelése is indokolt.

A színes riportok természetesen nem 
említik meg azt a nagy nyomorúságot 
amelyben a szakmai munkásság él.
Hogy a Balatonra a pincérek nem akar
tak elszerződni, ezen csodálkozni sem 
lehet, mert a bdatoni fürdőhelyeken 
alig alig akad üzem ahol a pincérek-^^^.., 
nek fizetése volna. Ha tehát a pincéreid kapcsc? 
az ingyenmunkát nem akarták vállalnU^gy^f 
és fizetést kértek, ebben semmi cső- -*'*■ '-* 
dálatus nincsen. Az viszont, hogy a 
tavalyi béreknél sokkal magasabbat 
kértek és azt a vendéglősök nem „bír
ják” megfizetni, úgy alakul a valóság
hoz, hogy az a pincér aki eddig ingyen 
dolgozott most 10—20 pengő fizetést 
kért. Ez a bérkövetelés százalékos 
arányban tényleg ki sem fejezhető, 
mert a semmit akárhánnyal szorozzuk, 
az mindég semmi marad.

Futótűzként terjedt a hír, hogy az 
egyik nagyüzem havi 450 pengő fize
tés melleit alkalmaz pincéreket a nyár 
négy hónapiára. Voltak hírek, hogy a 
Központi Tejcsarnok heti 30 pengős 
fizetések melleit szerződtet emberesei 
az 1938-as evre. Természetesen ezek 
a hirtk nem voltak ugyan igazak, de 
nem is a munkanélküli pincérek találták 
ki, hanem az egyik üzem tulajdonosa 
kiváncsi volt arra, hogy mennyien fog
nak jelentkezni és mennyi es milyen az 
az emueranyag, amely elhelyezkedésre 
var. Ez tehát próba staféta volt arra, 
hogy tiszta képet kapjanak a kínálat 
és a kereslet viszonyáról.

Ezek az urak természetesen nem 
gondoltak arra, hogy ebből a be
harangozásból baj is lehet, hogy 
ezzel a szociális elégedetlenséget 
csak fokozni lehet. Akik a kulisszák 
mögé belátnak, azt kell hogy higyjék, 
hogy itt bizonyos köröknek az az ér
dekük, hogy mindenáron, de egy össze
tűzés provokáltassék. A pincérmunkás
ság tanult a múltból. Nem hagyja 
magát provokálni I

De a provokálasi és beugrasztási 
szándék nyílt és világos. Egyes üze
mek tulajdonosai külföldről szeretnének 
pincéreket behozni. Mi az indok? Ké
vés a nyelveket beszélő pincér ? Nem 
igaz I Éppen a napokban olvastuk a 
Statisztikai szemlében, hogy a szállodái 
alkalmazónak 80“/»-a beszél idegen
nyelveket. Mi hat a cél ? Biztosítani az 
ingyen munkaerőt és a bérek rendezé
séi kitolni a végletekig. De hogy lehet 
az ingyen munkaerőt a külföldről hozott 
pincereskel biztosítani ? Ez nagyon 
fogas kérdés I Az osztrák pincér fize
tése a borravalón vagy százalékon kívül 
heii 38.— schilling A csehszlovák pin
cér hetioére i44.—  Ke. A jugoszláv 
pincér heti éie átszámítva 24.—  pengő,

a román pincér hetibére átszámítva 
22— 23 pengő, a messze ibfekvő or
szágok munkabéreiről ne is beszéljünk. 
Nem hinnénk, hogy ezek a pincérek 
otthagynák az állasukat és fizetésüket 
azért, hogy ingyenmunkára, vagy heti 
2— 4 pengős fizetésért (mert csak ennyi 
a tényleges fizetés) idejönnének dolgozni.

Viszont, ha ezeket a béreket akarnak 
fizetni a magyar vendéglősök és kávé
sok, akkor miért nem fizetik ezt a sa
ját véreiknek, a magyaroknak? Ezektől 

és az idegenektől nem ? Ezzel 
bán idézzek a lángielkü ma- 
;ő egyik sorát a nemzeti imád- 

amely Így szól: a nagyvilágon 
e kívül nincsen számodra hety, áldjon 
vagy verjen a sors keze, itt élned hal
nod kell. Hát kérdezzük, hogy a ma
gyar pincérnek itt csak halnia szabad?, 
élnie nem?!

De szóljunk a szakmán kívülálló 
magyar ifjúságról és ifjúsághoz is erről 
a kérdésről, mert felvetették egyesek 
annak a gondolalát is, hogy a pincérek 
helyére főiskolásokat állítanak be dol
gozni. Merjük-e hinni azt, hogy a ma
gyar ifjúság, az az if/usug, aki kiáll 
a márciusi pontok megvalósításáért, a 
szabadságjogok bővítéséért, a szabad
sajtóért, az egyesülési és gyülekezési 
szabadságért, felcsapna azamugyis éhes 
munkásság vetélytarsavá ? Sigédkezet 
nyújtana ahhoz, hogy bennünket elti
porjanak? Nem és százszor nem, ezt 
nem hisszük! Még emlékszünk 1912 re, 
amikor diakok pótolták a pincéreket. 
Még emlékszünk, hogy nem a szivük
nek, nem a meggyőződésüknek enge
delmeskedtek akkor, amikor a pincérek 
munkáját végeztek. Akkor tévútra lettek 
vezetve. A mai magyar ifiuság nem fog 
vállalkozni erre a munkára.

Maradna még a sokat hangoztatott 
urilanyoknak pincérnőkké való kiképzése 
és alkalmazása. Beszéljünk erről is 
nyíltan és őszintén. A középosztály 
leánygyermekei elhelyezkediek az iro
dákban és az ipar minden ágazatában. 
Ezt a szakmát elkerülték. Okkal. Azok 
a nők, akik ebben a szakmában a pin- 
cérnöi elnevezést viselik (tisztelet a ke
vés kivételnek), más szándékkal, más 
célzattal jöttek ebbe a szakmába, más 
utat választottak arra, hogy megkeres
sék a megélhetésüket. Nem hinnénk, 
hogy a magyar középosztály leánygyer
mekei hajlandók lennének erre a pályára 
lépni most, amikor itt ilyen nagy a 
zűrzavar. Más országokban, Sweicban, 
Franciaországban valóban meg lehetne 
ezt tenni, de nálunk nem. Nagyon sok 
a g.tló körülmény és nagyon fegyel
mezetlenek az emberek.

De ha jönnének, ha elhelyezkedést 
keresnének a vendégiparban, akkor 
követeljék meg az egyenlő elbánást a 
férfiakkal, az egyenlő béreket és egyenlő 
munkakört a férfiakkal. Nincs helyünk 
hogy teljes egészében feltárjuk most a 
pincérnő kérdést, de tenni fogjuk, mert

kötelességünk bevilágítani abba a mos 
még áthatolhatatlan sötétségbe, mely 
ezt a kérdést körülveszi.

Átléptük az ujesztendő küszöbét. A 
lépéseink azonban már nem tétovázók. 
Ha rejtelmes erők állanak is az utunkba, 
megyünk előre utunkon. Nem tudjuk, 
hogy mit hoz a jövő, de bizakodunk. 
Bízunk magunkban, bízunk az igazunk
ban, mert a hálunk mögö.t áll a szakma 
munkásságának öntudatos és értékes 
többsége akit üz, hajt a nagyobb és 
ehetőbb darab kenyér utáni sóvárgás.

Korkép
Komor férfiak gondterhes ábrázattal 

ültek a mély bőrfotelekben és megfon
tolt szavakat váltottak egymással. Uraim 
szólott az Íróasztal előtt ülő redős hom
lokig nem minden a külső megjelenés. 
Még a négy-öt nyelvnek tudása sem 
elég ahhoz, hogy valakit erre a fontos 
és nagy körültekintést igénylő pozí
cióra helyezzünk.

Úgy van —  szólt közbe egy kövér 
lógó bajuszos. Figyelembe kell venni a 
lelki adottságokat is.

Talán nézzük át újra az iratait aján
lotta egy nyúlánk, őszülő fiatalember, 
aki idáig hangtalanul füstkarikákat 
'eregetett a levegőbe.

Iratok kerültek az asztalra és izgatott 
emberek lapozgatták a kissé megsár
gult lapokat. Voltak oldalak, ahol 
hosszasabban elidőztek.

New-York 2 év, törte meg a csendet 
valaki a komor emberek közül. Phila- 
delfia, Abbázia olvasta tovább. Japán 
olvasta le a lapokról a redős homloka 
és a levegőbe nézett. Stambul, Brioni, 
Miami olvasták tovább a neveket. A 
kövér lógóhajuszos felsóhajtott; —  if
júságom szép emlékei.

A  bizottság főhelyén ülő tagja be
csukta a könyvet, lassan összehajtotta 
az iratokat és megfontoltan maga elé 
nézett.

Hát próbáljuk meg, szólt — küldjék 
az illetőt.

A  bizottság tagjai méltóságteljesebb- 
re húzták ki magukat.

Halk kopogtatás, ajtónyikorgás, fél
hangos jónapot kívánok és a jelölt ott 
állott a bizottság előtt.

A redős homloku hátra dűlt a karós- 
székében és elkezdett beszélni. Mi el
határoztuk, hogy méltányolni fogjuk az 
ön kivételes képességeit és vállalatunk
nál alkalmazni fogjuk. Elvárjuk öntől, 
hogy vállalatunk szolgálatában legtel
jesebb tudását fogja kifejteni.

Mi önt két hónap múlva megnyíló 
kávéházunkba felszolgáló pincérnek 
fogjuk alkalmazni. Kiss Sándor.

Boldog uieuet nemcsak kiuanni 
kell. azt ki is kell harcolni I
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Minden szervezett i * « •  ,  ,

yíltaianos fogyasztási
Szövetkezetben vásárol! |

Fiókok és m észárszékek minden kerületben !
Szaktárs ! Vásárolni a lakásodhoz legközelebb eső szövetkezeti boltban vásárolji 
Igaz m érleg, pontos felszolgálás f

sebesség a földön
a júszandOKu embereknek

Kiarácsonyi hangulat uralkodott az 
utcán. A  iól öltözött emberektől népes 
volt az utca. A  rádiók hangszórója ki
bömbölt az uccára és vig zenét köz- 
v»etifcett azoknak, akiknek állt módjuk
ban a technika eme Legtökéletesebb 
vivmányát megszerezni. A  kávéházak- 
ban éttermekben és a  fényes szállodák 
halijában öt-órai teát szürcsölt az ün
neplő közönség, miközben a gondokkal 
nem küzdő párok kecsesen lejtették a 
táncol a  jazz lassú vagy gyors ütemeire.

Karácsony voltl
Békesség a  földön a jószándéku em

bernek.
Az utca ünnepi arculatot öltött. Gon

dos és szerető családapák a  gyalogjáró 
sikosrataposott haván kis szánkókat 
húztak, rajta bájosan mosolygó szőke 
vagy barna csöppségek ültek. Moso
lyogtak, örültek. Örültek a jó apának, 
örültek az ünnepnek, kicsiny lelküle
tűkben még nem mutatkozott meg az 
élet árnyoldala, nem tudták még, hogy 
mi a nyomor, mi a szenvedés.

De voltak utcák, ahol nem volt ün
nepi hangulat, ahol talán azt sem tud
ták, hogy mi az ünnep, de ha tudták 
is, ezekbe az utcákba soha nem érke
zett el az ünnep. Ezekben az utcákban 
végetérhetetlenül szomorúak a napok, 
az évek és az egész élet. Ezekben az 
utcákban az apák zord ábrázattal néz
nek a  ruhátlan, cipődén gyermekeikre 
és tekintetük villámot lövel. Nem azért 
mintha nem szeretnék gyermekeiket és 
nem mintha a zordon pillantásuk a 
gyermeknek szólna, hanem azért mert 
a fájdalom és az elkeseredés összeszo- 
ritja a szivüket és zorddá mereviti a 
tekintetüket, hogy gyermekeiknek, ha 
enni kérnek, nem tudnak adni.

Karácsony volt.
Békesség a földön a jószándéku em

bereknek.
Fényes, tükrös kávéház a nagykör

úton. Hatalmas karácsonyfa állt a ká
véház közepén. Csecsebecséi fénylőén 
szikráztak, apró villanykörtéire ráhult 
a csillagszórok foszforeszkáló fénye. 
Fáradt és görnyedthátu pincérmunká
sok lábatlankodtak a karácsonyfa kö
rül, tekintetük a messzeségbe révede
zett. Pillanatra elfelejtették, hogy ők 
rsak« pincérek, hogy nekik talán nem
is szabad örülni, hisz az ünnepnek ők

sohasem részesei csak kiszolgálói. Elré
vedezett tekintetük hazaszállt a József
város egy sötét megvilágitatlan utcá
jába, ahol az omladozásnak induló 
nagy bérkaszárnya egyik tömeglakásá
ban családjuk, gyermekeik talán éppen 
arról a  nagy fényes karácsonyfáról ál
modtak, amelyet éppen ők szemléltek. 
Magáharoskadtan, hazaszálló gondola
tait visszarántja az eleven valóságba, 
mert vendégszót hall, erélyesett, paran- 
csolót, »ne vegye el a kilátást a kará
csonyfához^ Félrelmzódik és halk 
hangon mormolja magában; békesség 
a földön a jószándéku embereknek.

Z.

Kapudőitgeiők
Szokatlan jelenségnek vagyunk tanúi 

napjainkban. A  számtalanszor elteme
tett kritizált, lialálnaité t szakszervezet 
kapuit döngetik a kintnekedtek. Egy
másnak adják a kilincset azok, akik a 
közelmúltban figvmálva beszéltek a 
szakszere vezet iól és egyáltalában nem 
rejtették véka alá azt a sokszor és fe
lelőtlenül hangoztatott szólamot, hogy 
a szakszervezet ideje lejárt; nincs szük
ség rá; mert az állami beavatkozás 
mindent elintéz. Sokszor hallottuk, 
hogy a tőke és a munka harca meg
szűnik, mert az állam nem engedi a 
munkást korlátlanul kizsákmányolni. 
És ezeket a szólamokat nagyrészt azok
tól a szaktársainktól hallottuk, akik a 
különböző jelszavas, de egyébként ti
szavirág életű szervezetekben próbálták 
és gondolták a maguk »egyéni« elhe
lyezkedését biztosítani. És csodálatos
képpen most —  tisztelet a kivételnek 
—  nagyrészt ezeknek a szaktársaknak 
az egyiedei és tömegei kémek a szak
szervezetbe bebocsájtást.

Mi történt, hogy erre került a sor? 
Miért döngetik ezek a szaktársak az 
egyesület kapuját? Ha jól emlékszünk 
az elmúlt esztendőben nem egyszer in
vitáltuk ezeket a szaktársakat az egye
sületbe, mondván; jertek haladjunk 
együtt, mert egy a célunk, egy a sor 
sunk és ha összetartunk, miénk a győ
zelem. Sok-sok éjszakát, nappalt egy
bevetve jártunk házról-házra megagi
tálni, szervezni ezeket a szaktársakat és 
önzetlen munkánkért a legjobb eset
ben az volt a fizetség, hogy kézlegyin
téssel túladtak rajtunk vagy szemünkbe 

röhögtek. És ezek a röhejek örökké

emlékezetesek lesznek a számunkra és 
ezekben a röhejekben keresendő a mi 
sikeres működésűnknek a titka. Ösz- 
szeszoritott fogakkal, véresre harapdált 
ajkakkal mentünk tovább fáradhatat
lanul és igyekeztünk meggyőzni,a szak
társaink nagy tömegét arról, hogy mi
lyen nagy a jelentősége a szervezke
désnek, mennyire szükséges az. És 
igyekeztünk meggyőzni a szaktársain- 
kat arról, hogy milyen csodálatosan 
szép, nagy és maradandó eredménye
ket lehet elérni szervezetten. De fel
világosítottuk a szaktársakat arról is, 
hogy' az egyedüljáró ember sötétben 
botorkál és ha nincs, aki a kezét meg
fogja, liamar eltéved ebben az ember- 
rengetegben.

Voltak akik továbbra is a szemünk
be röhögtek, de voltak olyanok is, akik 
elismerték az igazunkat és arra a gö
röngyös útra léptek, amelyben mi já
runk. És nőt a sereg. Ui harcosok vál
tak a meggyőzötttekből, ui igehirde
tők, fáradhatatlan igazságkeresők. És 
mennél több gáncs ért bennünket, 
mennél több bárgyuságot vágtak a iszes 
műnkbe, annál jobban összcszoritottuk 
a fogunkat, annál jobban véresre ha
raptuk az ajkunkat és annál dacosab
ban kiáltottuk a tévútra vezetettek fü
lébe; az idő mindent megérlel, az idő 
nekünk dolgozik, ha ezerannyi akadály 
is tornyosul az utunkba, áthágunk raj
ta, mert nekünk van hitünk, nekünk 
van meggyőződésünk, amit teszünk az 
a szivünkből jön, mi nem adjuk el ma
gunkat senkinek.

A mi munkánk hasonlatos volt az 
olyan szántó-vető emberéhez, akinek 
árterületen terül el a kis földje és so
hasem biztos abban, hogy amit elve
tett, nem e más fogja laaratni. Sokszor 
vetettünk és kevésszer arattunk. De 
tudtuk, hittük, reméltük, hogy az el
vetett mag egyszer dús kalászokkal 
fog fizetni. Tudtuk, hogy eljön az ide
je annak is, amikor azok a szaktársak, 
akik röhejjel fizettek ki bennünket, 
kérni fogják, hogy eresszük magunk 
közé őket. Tudtuk, hogy eljön a  nap, 
amikor sorba fognak állani a mi sze
rény hajlékunk előtt és bebocsájtást 
fognak kérni. íme bekövetkezett.

És mi, akik nem bíztuk el magunkat 
a múltban, nem bizzuk el magunkat a 
jelenben sem. De senki nem veheti 
rossz néven tőlünk, ha bizalmatlanok 
vagyunk. Már pedig mi bizalmatlanok 
vagyunk azokkal szemben, (legalább 
is a köteles bizalmatlansággal élünk), 
akik tegnap még örültek volna a szak- 
szervezet megsemmisültél!. Nem tud
juk, hogy nem e rejtett célok sorodják 
felénk ezt a nagy áradatot. Nem lehet 
minden embernek a leikébe látni és 
féltve vigyázunk arra, hogy sok eszten
dei munkánkat egy váratlan vihar el ne 
sodorhassa.

Ezért féltő gonddal vigyázzunk arra, 
hogy kit veszünk magunk közé, mert 
megtanultuk a  múltból, hogy nem a
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mennyiség a fontos, hanem a minőség. 
Egy kisebb, de homogén elemekből 
álló sereg' sokkal hamarább nyerhet 
csatát, mint egy bármilyen nagy, de 
heterogén elemekből álló hadsereg. 
Ezért zártuk le a kapukat.

És a kapudöngetőknek azt üzenjük, 
csak lassan, csak egyenkénti án.

Magyar Színház 
Kávéház

Izabella tér 1. szám
Tulajdonos: Reichmann József 

Szaktársak kedvenc találkozóhelye. 
Égész éjjel leves- és zónakülönleges
ségek. Elsőrendű zene.

F ú rás!
Most nem a lilafür-edi fúrásról aka

runk beszélni, ahol még most is fúr
nak, ha meg oem haltak, sem pedig a 
városligeti fúrásról, ahol már majdnem 
az összes fúrók heietörtek a fúrásba. 
Arról a fúrásról fogunk beszélni, amit 
a szakma alvilága hozott legújabban 
divatba.

A  zugügynökök és a büntetőtörvény
könyv paragrafusai között bujkáló 
szakmai szegény legények szokott 
módszere volt, különösen tél idején, 
hogy egyenesen minden kertelés nél
kül oda mentek a dolgozó főpincérhez 
vagy pincérhez és figyelmeztették őket, 
hogy megbízásuk van helyettük iegy 
másik munkaerő beállítására. De ha az 
illető hajlandó némi készpénz áldozatra 
akkor elintézik, hogy továbbra is ott 
maradhat az üzletbe. Az illető szaktárs 
leggyakrabban fizetett, mert jól tudta, 
hogy ezek a sötét alakok mindenre ké
pesek és volt olyan áldozat is, aki ál
landó hadisarcot fizetett ezeknek a 
hiénáknak. Ezek a rémségek t|ermé- 
szeteslen suttogva szálltak szájról-szájra 
a szakma berkeiben, ahol megvetéssel 
a hiénák iránt tárgyalták az esetieket.

De amit ezlek az emberbőrben járó 
bestiák legújabban kiagyaltak és el
követnek, arra a b|estialitásra megáll az 
ember lélegzete és olyan undor fogja 
el, hogy az egyenesen leírhatatlan.

Ezek az embierhuskereskiedők kisze
melnek maguknak egy jól menő üze
met és az ott dolgozó alkalmazottakat 
olyan módon próbálják kifúrni az ál
lásukból, hogy névtelen leveleket kül
dözgetnek az üzem tulajdonosának. 
Hogy mi minden van egy ilylen levél
ben, arról jobb nem is beszélni. De a 
vége mindegyikniek az, hogy bocsássák1 
el az illetőt, mert miatta sokan kima
radnak és tönkre megy az üzem. Pár 
nap múlva aztán csupa véletlenül 
megjelenik egyik-másik hiéna és elkezd 
tapogatódzni, liátlia sikerül egy kis 
emberhuskereskedés.

Hát vegyék tudomásul ezek a csa-

VENDÉGIPARI MUNKÁS

torna töltelékek, hogy van már a ke
zünkben egy pár levél és kezdjük sej
teni ezeknek a rémségeknek az elkö
vetőit. Most az egyszer nem fognak a 
körmeink közül kimenekülni és gon
dunk lesz rá, hogy nem csak a bűn 

tetőtörvénykönywcl, hanem a dolgo
zók ökölcsapásaival is megismerked
jenek. Kiss Sándor.

A lYlátyfispince fis az ö rd ö g !
Már egy ízben megírtuk, hogy a 

Mátyáspincében az alkalmazottakkal 
való bánásmód sok kívánnivalót, hagy 
magaután. Megírtuk, hogy a szabad
naptörvényt nem tartják be. Megírtuk, 
hogy a pincéreknek kell a háziszolga 
munkáját is elvégezni. Most mást 
írunk I Most megírjuk, hogy a Mátyás- 
pincében olyan kiszólásokat is alklal- 
mjaz a BaLdauf ur, amit ma már a rab
szolgákkal szemben sem tanácsos és 
nem is lehet használni.

A napokban nagy rumli volt a Má- 
tyáspincében és a  pincéreknek várni 
kellett a sörre. Ezen annyira feldühö
dött az ifjú Baklauf ur, hogy rákiál
tott, az Ördögre, azaz Ördög nevű csa
posára, hogy vágjon csak közé a pin
céreknek.

Az Ördög peidig abban a hitben élt, 
hogy nem a csap mellett áll, hanem 
lent a mélységes pokolban és irtó go
rombán ráförmedt a pincérekre, sérte
gette őket, úgy, ahogy kedve tartotta. 
A  főnök urnák persze egy szava sem 
volt az Ördögfiók gorombáskodása 
ellen!

Kedves Baidauf ur! Méltóztasson 
már egyszer megtanulni, hogy a pincér 
csakolyan ember mint Ön! Ön sem 
jött vendéglősként a világra és a pin
cér sem pincérként. Hogy a sors Ön
nek kedvezett, ennek ugyan örülhet, 
de ne éljen vissza kiváltságos helyze
tével. Ha már vendéglős Lett, úgy pró
báljon meg egy kicsit ember is lenni, 
hisz ehhez csak akarat kell! Az Ördög
nek pedig legyen szives és mondja 
meg, hogy most kivételesen emberek 
között él és dolgozik, tehát vagy visel
kedjen úgy mint emberhez illik, vagy 
pedig menjen alá az ördögöket megil
lető helyre, a Pokolba.

Hozzad Bimm. . .
. . . .  te szervezetlen ' vendégipari mun- 
más. Ki alig várod, hogy le vethesd a 
munkaruhád, hogy utána céltalanul bo- 
lyonghas. Te ki nem törődsz a holnap
pal és nem okúitól a szakmád áldoza
tain. Te nem tartozol sehová! Téves 
képet alkottál a munkás testvéreidről 
és megijedsz, ha igazi munkással talál
kozol. Szabadság, emberiség, jog, test
vériség —  részedre olyan szólamok, 
melynek puszta hallásától is elmene
külsz. Másoktól várod a menekvést, 
nem saját megismerésedtől, saját mun
kádtól, saját felelősségeitől. Feláldozod

józanságod és eladod a szabadságod 
egy kétes értékű vállveregetésért. Vaj- 
ion mit tanultál a múlt szenvedéseiből, 
szaktársaid kétségbeeséseiből és a jelen 
nyomorúságából ?

Vájjon nálad sohasem hiányzott a 
közösség fenkölt érzése? Nem vágyód
tál soha azok közé az emberek közé, 
ahol nincs se főnök, se igazgató, ha
nem kiknek egy a sorsuk a tiéddel? 
Kiknek már sikerült leküzdeni a félel
met, mely lealacsonyítja és megalázza 
az embert. Ezek önzetlen fáradságos 
munkájuk közben reá sem hederitenek 
üldözésekre, csak harcolnak! Érted a 
családodért, az emberi jogokért és a 
szabadságérti Ezek a munkások, ha 
eljön az ideje, nyugodtan halnak meg, 
mert ezek egész emberként élnek. Har
colnak egy szakmai munkásság jobb és 
szebb jövőjéért. Az ő munkájuk oem 
veszhet sohasem kárba. Ha harcba in
dulnak az igazságért, végeláthatatlan 
sorokban jönnek egymás után, a kidőlt 
helyére uj harcos All, hogy az Igazsá
gos harcot tovább folytassák egészen 
a végső győzelemig. Ez a halhatat
lanság I

És ez alatt te élsz, de nem tudod 
miért. Ha kiesel a biztosnak hit állá
sodból és dolgozni akarsz, az étterem
hez vagy kávéházhoz vezető ajtók be
zárulnak előtted. Ha kiöregedel —  és 
azok, akik a te fiatal munkabírásodat 
kihasználva, mint egy már használatlan 
valamit félre rúgnak, —  akkor jösz reá, 
hogy milyen egyedül vagy. De akkor 
már késő. Még ma meg kell találnod 
azt az egyetlen helyes utat, mely le
hetővé teszi céljaid elérését. Uj hiteid, 
uj gondolataid lesznek, mely mindjob
ban egész emberé formál. Együtt kell 
harcolnod a szaktársaiddal, a nyomo
rúság ellen, a kizsákmányolás ellen, a 
tudatlanság ellen, De mindig a józan 
ész legyen az, ami a cselekedeteidnek 
irányt szab. Dele kell, hogy éld magad 
a szakszervezeti közösség embertfor- 
máló csodálatos családjába, hol első
sorban kötelességet is kell teljesítened. 
A te kötelességed harc, magadért, csa
ládodért, embertársaidért, az igazságért. 
Fia ezt teszed, akkor már nem fogják 
tudni többé beléd fojtani se a bátorsá
god, se a hited.

De aki ilyen időkben hallgat, az el
árulja emberi mivoltát, annak a neve 
söpredék proletár. Róna Ottó.

BAK-SÖR
cb i e g i ^ h b !
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Tud angolul ? Tanul angolul ?
Emlékezetét felfrissíti, szaktudását ki

bővíti, ha megveszi a

Magyar— Angol 
Gasztronómia

cimii szakftizetet. 300 vendégipari szak
szóval. Még néhány példány kapható az 

Egyesületben Ára 50 fii ér.

.̂i&dská'zv&titá hiénák
Az utóbbi éviekben annyira megho

nosodott a vendéglátóiparban a zug- 
közvetités, hogy már legfőbb ideje vol
na, ha a rendőrség egy kicsit a kör
mükre nézne ezeknek a  söpredékem
bereknek. Csodálatos, hogy milyen ha
mar megtalálja a  rendőrség a zsebtol
vajokat és az egyéb kétes elemeket, de 
ezeket a társadalomnak nem kevésbé 
veszélyes alakjait nem tudja megta
lálni.

Egyesületünkben egypár jegyző
könyv fekszik el ezeknek a jó embe
reknek az áldásdus tevékenységéről és 
hogy a hatóságok ^tudomást szerezze
nek róluk, hát nem fogjuk szégyelni a 
nevüket sem leimi. Braun Szép Ernő 
volt pincér elközvetitett egy főpincért, 
akitől már előre felvett 5 0  pengőt az 
üzletre és annak ellenére, hogy a fő
pincér csak két napig volt az üzemben, 
nemhogy nem aclta vissza az elvett 
50  pengőt, de még veréssel is fenye
gette meg arra az esetre, ha meg 50 
pengőt nem fizet neki.

Kiszel és Braun adásvételi ügynökök 
ugyancsak pincérközvetitéssel foglal
koznak és Ina lelközvetitenek egy fő
pincért, úgy azonnal tartalékban tarta
nak egy másikat arra az esetre, ha az 
áldozat kifizette már a közvetítési 'dijat.

Egy Schön Béla nevű volt pircdér, je
lenleg ugyancsak zugügynök, (lakása a 
Corvin szálloda) elközvetitett egy 
főpincért és az állás elfoglalása előtt 
felvett tőle 5 0  pengőt, valamint egy 
50 pengős bont. A  hónt továbbadta és 
harmadik kéz preaentáltta azt a főpin
cérnek, aki kénytelen volt azt bevál
tani. Amikor a 10 0  pengő a Schön 
zugügynök zsebében volt, akkor oda
ment a főpincérbez és rábeszélte, hogy 
lépjen ki az állásából, mert a főnök 
úgyis más főpincért akar és ha kilépett 
az állásából, úgy visszafizeti a 100  pen
gőt. A  főpincér beleesett a hiéna háló
jába és még most is várja a too pen
gőjét.

Egy főpincér panaszolja, hogy Kállai 
Ernő volt pincér elközvetitette a MAC 
margitszigeti Clubhelyiségébe főpincér- 
nek és 1 5 0  pengőt követelt tő'e köz
vetítési dijat. Ez a  főpincér okosabb 
volt mint a többi áldozat és csak 16  
pengőt adott Kállai Ernőnek. Ezen ter
mészetesen a Kállai ur annyira felbő- 
szült, hogy állandóan azzal fenyegette, 
hogy kiejti az állásából, ha nem fizet. 
Az áldozat nem állt kötélnek és inkább

kilépett az állásából, minthogy ilyen 
hatalmas összeget fizessen közvetítésér. 
Egy pincér panaszolja: Kállai Ernő 
zugügynök elközvetitette az egyik ét
teremte éthordónak és a közvetítésért 
20  pengőt kért tőle, amire 1 5  pengőt 
ki is fizetettt neki, a hiányzó 5 pengőt 
csak azért nem fizette ki, mert közben 
kiesett az állásából.

Számtalan ilyen esetet tudnánk fel
sorolni azokról az aljasságokról, ame
lyeket ezek a zugügynökök elkövet
nek és hisszük, hogy a hatóságok meg
fogják keresni ezeket a jó embereket 
és az őket megillető helyre juttatja 
őket. L . J .

Britannia, Oh!
Németh ur, a Británnia tulajdonosa 

híres arról, hogy szakavatott kézzel vá
logatja össze az alkalmazottait. Nincs 
is abhan hiba, mert igazán csupa jó
képű, fiatal pincérekkel van tele az 
üzlete!

Cseh Pista főpincérnek erről azon
ban egész más véleménye van! Szerin
te az ott dolgozó borászok mind gen y- 
n y esfe jü  p arasztok , mert ez a legked
vesebb szava járása a Cseh Pistának! 
így is titulálta őket! De kétszeresen 
kijárt ez a kitüntető megszólítás a bo
rászoknak akkor, amikor szóvátették, 
hogy nincsenek a százalék elosztási 
arányávaal megelégedve. Erre irtózatos 
düh fogta el a Cseh Istvánt és miköz
ben többször részeltette a borászokat a 
fentebb említett diszes megszólításban, 
kiadta az ukázt, hogy a hat borász 
vagy elkotródik onnan öt perc alatt, 
vagy szétveri a fejüket.

És miután a borászoknak csak egy 
fejük volt, noha gennyes is, pontosan 
öt perc leforgása alatt elhagyták a 
Cseh István birodalmát!

így képezi ki Cseh Estván főpincér 
a jövő generációt!

Minden emberben él egy képzelt be
tegség és lehet, hogy Cseh István is 
fél a feje elgennyesedésétől és .talán 
azért nevezi a vele dolgozó borászokat 
g e n n y csfe jü  p araszto k n ak !

Éljen I. Cseh Estván!

M E T E O R
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Erzsébet kör út M. sx.

KANCZLER és SZÉKELY 
vezetése mellett

Szaktársak kedvenc találkozóhelye

Délután és este zene.
....Ilüüllill.... ......................... ....................HU

E r ő s ít s d  a  s z e r v e z e t e d ,

h o g y  te  is  e r ő s  l é g y !

F ischm ann G yula
Azok közül a kevesek közül való, 

akik egy emberöltőt töltöttek el a szak- 
szervezeti mozgalomban, tántorithatat- 
lanul. December 2 1 -én kedves meg
lepetésben volt része az egyesület ve
zetősége részéről, mert iegy rendkívüli 
vezetőségi ülés keretében nyújtottuk át 
neki az egyesület minden tagja nevé
ben az egyesület ezüst emlékplakettjét.

Az ünneplésre már akkor számot 
tarthatott Fischmann szaktársunk, ami
kor az ősz pincér ügyességi verseny
ben felvette a küzdelmet a fiatalokkal 
és deresejdő hajjal bár, de ügyesség 
tekintetében a legjobb eredménnyel 
végzett, őszinte szívvel kívánjuk Fisch
mann szaktársunknak, hogy még egy 
emberöltőt töltsön el közöttünk fiatalos 
szívvel és harcos kiállással.

T h á l  i a
D I V A T Á R U H Á Z  
akácfa ucca 2.sz. 

MINDENFÉLE TEXTILÁRUK 
LEGOLCSÓBBAN
Vásároljunk a Fogyasztási 
szövetkezethez tartozó üze
mekben.

| Englander Ferenc

Ki nem ismerte és ki nem szerette. 
Örökké mosolygós arcával még tegnap 
is közöttünk járl és öma'cangolásai 
közepe te is derűs volt. Ki tudta, hogy 
mi megy végbe a lelkében, ki hitte 
volna, hogy milyen elszánt cselekedetre 
készül. Utolsó pillanatáig titkolgatta 
azt a nagy lelki megrázkódtatást, amely 
az élete eldobására késztette Tegnap 
még a sportról beszélt, rajongott érte. 
Vágyálmai közé tartozott a pincérsport 
megerősítése és ma már növelte a sors
tragédiák számát az élete eldobásával.

Egyesületünknek hosszú esztendőkig 
volt vezetőségi tagja és halála bennün
ket is érzékenyen érintett, mert egyik 
régi harcosiársunkat vesztettük vele. 
Englünder Sándor szaktársunk testvérét 
gyászolja az elhunytban.

| Gervein Kálmán |

December elején temettük el Gervein 
Kálmán szaktársunkat, egyesületünk 
volt szakosztályi elnökét, majd alelnö- 
két. Fájdalmas rágondolni, hogy ez a 
mindig vidám, mindig beszédes szak- 
társunk is elköltözött az élők sorából. 
Gyógyíthatatlan betegség támadta meg 
szervezetét még az év tavaszán, miglen 
a különböző kórházakon keresztül el
jutott élete végéhez. Egyesületünk veze
tősége testületileg kisérte utolsó útjára.
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ú iu to M u zta . fö u ffie t
mint (legy&ncte&ep

Egy házirend került hozzánk a 
Rákóczi úti Góbé buffetből és cso
dálkozással látjuk, hogy ebben az 
üzemben a vezetőknek van bátor
ságuk egy ilyen házirendét köz
szemlére tenni. De még csodála
tosabb az a nyíltság, am ellyel ki 
mernek állani az alkalm azottak elé 
Írásban mernek az alkalm azottak
kal olyasm it közölni, hogy a cég
nek jogában van pénzbírsággal sú j
tani az alkalmazottakat, valaíinint 
az esetleges károkat az egyik mun
káskategórián behajtani.

De csodálatos ennek a házirend
nek a 3. és 8 -ik pontja is, am ely 
már lélekelemzést is megkövetel a 
pincérektől, m intha minden em ber
nek a hom lokára volna Írva a fog
lalkozása. De beszéljen maga a 
házirend.

H ÁZIREND.
1 . Minden alkalm azott a reábi- 

zotl teendőket lelkiismeretesen, a 
ctg érdekeit szem előtt tartva, tar
tozik ellátni.

2. Az üzleti órák, melyeket a cég 
mindenkor a szükséghez képest ál
lapit inéig, pontosan betartandók. 
Az üzleti órák alatt m agánügyek 
intézése, látogatók fogadása, egy- 
között magánügyekről való társal
gás tilos.

3. A pincéd teendőkké] megbí
zott alkalm azott tartozik az üzlet- 
helyiség állandó tisztántartására, 
szellőztetésére ügyelni, az üzlettől 
az oda nem való elemeket tapinta
tosan távoltartani. Utcai lányok és 
hozzájuk tartozó férfiak nem tar
tózkodhatnak a helyiségben, még 
mint fogyasztó vendégek sem, on
nan tapintatosan, de kellő eréílyel, 
nyomban eltávolitandők.

4. Az üzleti berendezésre és lel
tári tárgyakra (edények, poharak, 
tányérok stb.) legnagyobb gond fo r
dítandó. Az okozott kárt minden 
alkalm azott köteles azonnal megté
ríteni, am ennyiben a kárt okozó 
szem ély nem állapítható meg, úgy 
az. összes alkalm azottak együttesen 
felelnek a kárért. Az éjjeli ügyele
tes üzletzárás után a leltárról na
ponta Írásbeli jelentést készít, fe l
sorolja a napközben előfordult ká 
rokat és azok okozóit. Am ennyiben 
a kárt fogyasztó vendég okozta, úgy 
attól a kárösszeg a főnökség által 
megállapított áron beszedendő.

5. A személyzet mindenkor a fő
nökség által m egállapított élelm e
zést kapja, ez alól kivétel nincs. A 
kiutalt élelm ezés az üzletben fo 
gyasztandó el, azt elvinni tilos. A 
kiutalt élelmezésen kívül legszigo
rúbban lilos az üzletben bárhol is

található élelm iszerekből, italok- 
hói fogyasztani, még abban az eset
ben is, ha az alkalm azott a fogyasz
tandó élelmiszert, vagy italt meg 
akarja fizetni.

ti. A személyzet úgy érkezéskor, 
mint távozáskor kizárólag az üzleti 
bejáratot használhatja, öltözködni 
csakis a főnökség, állal rendelkezés
re bocsátott szekrények előtt sza
bad. A gazdasági bejárat haszná
lata érkezéskor és távozáskor, va
lamint az üzleti órák alatt szem ély
zet részére legszigorúbban tilos.

7. Az üzletből csomaggal eltá
vozni tilos. Am ennyiben ez mégis 
megtörténik, úgy az illető alkalm a
zott tartozik a csom agot minden 
felszólítás bevárása nélkül távozás
kor az ügyeletesnek vagy pénztá
rosnak kibontva megmutatni.

Az 5., 0. és 7. pont ellen velő
ket már első cselben is azonnali 
hatállyal elbocsátjuk. Figyelm ez
tetjük az alkalm azottakat saját ér
dekükben, hogy ily visszaéléseket 
azonnal jelentsenek be, mert aki 
ezt nem teszi, azt olybá tekintjük, 
mint a tettest és szintén azonnali 
hatállyal elbocsátjuk.

8 . Az alkalm azottak a vendégek
kel szemben a liegclőzékcnyebb m a
gatartást tartoznak tanúsítani, azo
kat az üzletbe való belépéskor és 
Iái ozáskor üdvözlik,

9. A pénzt és árut kezelő sze
mélyzet a reá) ázott pénzért, v a la 
mint áruéri teljes anyagi felelős
séggel tartozik és köteles az esetleg 
előforduló hiányokat azonnal meg
téríteni. Am ennyiben a hiányt oko
zó személy teljes pontossággal nem 
állapítható meg, úgy a kárt a pénzt 
és árut kezelő szem élyzet együt
tesen tartozik megtéríteni.

10. Esetleges lakásváltozások min
den felszólítás nélkül nyomban 
bejrlcniriuiük.

11. A házirend ellen vétőket első 
esetben im gdorgálással. másodszor 
pénzbüntetéssel, harm adszor azon
nali hatállyal való elbocsáilással 
büntetjük.

Budapest, 1937.
Auioinala-Btillel II. T.

*
Nem csodálkoznánk azon, ha va

lamelyik büntelőtelep házirendje 
került volna a kezünkbe, azonban 
az mégis csak arcpiritó, hogy egy 
vendéglőüzemben, egy idegen ér
dekeltség szabad m agyar bérm un
kásokkal szemben ilyen megalázó 
munkafeltételeket m er közölni

í l T l U É i  FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET
m i

Agitációs hűnap
Az egyesület, vezetősége nagy

arányú és országos agitációs hó
nap m egindítását készíti elő. Az 
agitációs hónap sikere érdekében 
az egyesület vezetőségi, szervezőbi
zottság!, valam int bizalm itestületi 
tagjainak hivatalból kötelessége 
részt venni. Az agitációs m unkába 
azonban az egyesület m inden tag
jának is be keli kapcsolódnia, hogy 
az -eredmény átütő legyen. N agyon 
nagy és messzemenő érdekek fo 
rognak kockán. A _ szervezettség 
mértékén és a szervezet erején fog 
eldőlni, hogy hogyan alakul a  jö 
vője a vendégipari m unkásságnak. 
A szervezettség a fokm érője  a m in
denkori munka- és b árviszonyok
nak, m ert a gyönge szakszervezet 
képtelen ellentállni a m unkaadói 
nyom ásnak, miglen az erős szák
szervezet nagy és m aradandó ered
ményekei tud elérni.

Minden vendégipari dolgozó 
ludja, hogy ebben a szakm ában 
halaszthatatlan szükség van a b é
rek és a munkaidő, nem különben 
a m unkaviszonyok sürgős rende
zésére. Aki pedig tudja, liogy itt 
sok a tennivaló, annak kötelessége 
a tudását és a közrem űködését a 
köz szolgálatába állítani, hogy a 
rendezés mennél ham arabb bekö
vetkezzen. Egyesületünk mindenütt 
és m indenkor és csakis a szakmai 
munkásság érdekeit védi és jogait 
követeli. Nem hangoztatunk diva
tos jelszavakat és a szakm ai m un
kásság érdekeit sem m ilyen érdek
nek nem vetjük alá. Sehonnan 
szubvenciót nem kérünk és nem 
fogadunk el, nincsenek kívülrő l tá
mogatóink, az egyesületünk a tag
jainkra van felépítve. H a ezt a fe l
építm ényt sikerül még jobban  m eg
erősítenünk, ellentállóbbá tennünk, 
úgy a vend égipari m unkások jö 
vendő létét sikerrel m egalapoz
hatjuk.

Ezért kötelessége minden ven
dégipari dolgozónak a szakszerve
zeti agitációs hónapból kivenni a 
részét. Ez a kötelesség szól pedig 
nemcsak a pinoénnunkásokra, ha
nem a szakács, a kávéfőző- és a 
konyhai m unkásokra is. Az eddigi 
életünk sok-sok gonddal vo lt tele
tűzdelve. Állandóan a szemünk előtt 
lebegett a tartós m unkanélküliség 
réme. Pillanatnyi szeszélyektől 
liigg, hogy sok évi szorgalm as 
m unka után nem-e kerülünk Iná
ról holnapra az utcára. Ezen is 
változtatni kell. Követelnünk kell a 
három napos felm ondási idő m eg
szüntetését és az ipar törvények ál
tal előirt felmondási idő szigorú 
betartását. Tiltakoznunk kell azcl- 
len, hogy a kényszerhelyzetben ve
lünk aláíratott három napos fel-



mondást kölcsönös megegyezésnek
nevezzék.

Sok a tennivalónk és sürgős. Ez
ért van szükség arra, hogy az agi- 
tácdós hónapban m inden' öntuda
tos munkás résztvegyen és Lelje- 
sitse a vendégipari m unkások kö
zösségével szembeni kötelességét.

Minden öntudatos vendégipari 
munkásnak kötelessége ebben a hó
napban egy uj tagot, egy aj har
cost szerezni az egyesületnek. Hogy 
mindenki belekapcsolódhasson a 
munkába, szaklapunk utolsó olda
lán egy belépési n yilatkozat talál
ható, azt vágjuk ki, töltessük ki az 
újonnan belépő taggal és juttassuk 
el az egyesület titkárságába vagy 
személyesen, vagy postán, hogy a 
tagsági igazolványt átadhassuk.

Ha mindenki kiveszi a részét az 
agitációs m unkából, úgy a vendég
ipari m unkásság kitaszítottsága 
megszűnik.

Szaktársak; m unkára fel.

irány Dánábiázatoi
ad ki a K ávésiparteslü let minden 
esztendőben és feltünteti benne, 
hogy m elyik alkalm azottnak m eny
nyi fizetés jár, m ennyi a levonás 
és hogy a fizetések hat napra szól
nak. Nem m ondjuk, hogy valam i 
tulbőséges fizetéseket állapit meg 
az lparteslülel, de eléggé sajnála
tos, hogy ezeket a kis béreket sem 
fizeti ki minden m unkaadó ma mán 
szinte divat lett az ingyen való dol
goztatás.

A kávésok táblázata kimondja, 
hogy a szabadnapok m egadása és 
megtartása kötelező. Ennek elle
nére sincs m indenütt szabadnap, 
igaz viszont, hogy ennek nem min
dig a kávésok az okai, m ert nagyon 
sok pincér és konyhai alkalm azott 
van, aki sajn álja  a m unkanélküli 
szaktársától azt a pár fillért, amit 
esetleg az ő m unkahelyén keresne!

A táblázat azt is kim ondja, hogy 
a pincéreknek naponta két kávé is 
jár.

„Hát a jelenben éppen a kávé kö
rül vannak bajok. Ma m ár abban 
a kis piszkos kávéházban is, ahol 
kel-három alkalm azott van, külön 
személyzeti kávét főzetnek. (Most 
elhallgatjuk a főzés titkát.) Hát 
még a nagyobb üzletekben. Ott 
egesz vegyi laboratórium  van és 
csak éppen, hogy nem okleveles 
vegyész főzi a kávét, am it sikerül 
"gy össze-vissza főzni, hogy jó 
szándékkal még m osléknak sem le
hel nevezni. És ebből a m oslékból 
sem adnak két csészével. A Pátria 
knveliáz egyik pincére a napokban 
letle kifogás tárgyává, hogy a má
sodik kávéért 30 fillért kellett hó
napokig fizetnie, noha az Ipartes-

VENDé GIPARI m u n k á s

Intet szerint is két kávé járt neki.
Az Ipartestület kötelezte a Pátria  

kávéházat az elvont, illetve megfő 
zetelt kávék visszafizetésére.

. Hz azonban csak egy eset! A Pát
riában esztendők óta csak egy ká
vét: kapnak a pincérek. M? lesz 
most azokkal a pincérekkel, akik 
sok-sok esztendőkig áldoztak na
ponta 30 fillért a Pátria kávéház 
oltárára, ezek mikor kapják vissza 
a pénzüket, vagy mikor kapják 
meg a fizetésük részét képező má
sodik kávé ellenértékét?

E rre is válaszol jon Máj lányi ur! 
*

Ugyanez a helyzet a Központi 
Tejcsarnok üzemeiben is, ahol a 
második kávét 36 fillérrel kell 
megfizetni a pincéreknek.

1937.
Tanár: Mondja jelölt ur, hol terem 

kávé ?
elölt: Ródosinál!
ánár: Milyen kávét használ Ön?

i á 

ja
Ta
Jelölt:
Tanár: Hogy 
Jelö lt: Nyolc 

pengő a törlesztés.

pengőset, 
kalkulálja Ön ezt? 
pengő a kávé és tiz

JER EZ „FÜRDŐ
REGGEL 7-től ESTE 8-ig 
BORBÉLY PEDIKŰR

Tagsági igazolvány felmutatása 
mellett I. oszt. 76 , II. oszt. 52  
fillér lepedővel.

az alanti üzemek alkalm azottaitól
a következő adom ányokat kaptuk, 
melyekért ezúton mond hálás kö
szönetét a vezetőség.

V iktória kávéház 78.50, Japán ká
véba/. 66.32, Meteor kávéház, é jje 
liek 40. , Meteor kávéház, nap
paliak 25. , Kármentő pince, ét
terem 30.—, Tcrézköruti tejivó 
33.10, Deák kávéház 31. - , Edison 
kávéház 25.— , Ludláb étterein
10.50, Mátyáspince étterem 18.—
Holub étterem 17.50, Savoy kávé
ház 14.50, Párisién Grill 15.10, Unió 
kávéház 1 1 .— , Arizóna mulató, 
2 0 . —, Kulacs étterem 10, , Simp-
lon kávéház, nappaliak 22.90, Simp- 
lon kávéház, éjjeliek 30.10, Simp- 
lon kávéház kárlyapincérei 9.30, 
K ároly körúti tejivó 22.90, Miénk 
kávéház 13.— , New York kávéház
16. , ttoyal szálloda nőmunkásai
16.50, Royal szálloda, férfiak 17. „ 
Corzó kávéház 10.52, K akák étte
rem 14.— , Kellerm eyer vendéglő, 
aszta Harsasáig 14.- , Gellért-szálló, 
étterem 11.90, Belvárosi kávéház
17, , Kör kávéház, Újpest 11.—> 
Hadik Taverna 10. , Hadik ká
véház 9.— , Dénes étterem 15.60, 
Parisette kávéház 10.— , Bucsinszky 
kávéház 13. , Bucsinszky kávéház 
konyhája 10.40, Balaton kávéház 
16.— , Western! kávéház 14.— , 
OkE-bár 15.50, Budai Spolarieh ét
terem 27. , Elyséé kávéház 10.10, 
New-York kávéház, konyha 21.— 
Illkovits büffé 15.10, W agner étte
rem 10. , S. A. 10.— , Műcsarnok 
kávéház 8 . , Clüb kávéház 8.50, 
Pannónia, Újpest 3.90, Balta Béla
3. , Corvin étterem 6.20, Florenz 
kávéház 7.— , Royál utcai kávé
ház 10, Belvárosi szálloda

LEVELEZŐ-LAP

T,

6 filléres 

bélyeg

M agyarországi Szállodái Éttermi os 
Kávéházi AlKalmazottak Orsz. Egyesülete

l
VII, Erzsébet Körűt 9-11. szem

New-York palota.
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(3.— , Fészek kávéház 9,— , Újpesti 
Izzó konyhája 9.50, lí. J. 3.— , Aga 
2.— , Viktória söröző 6.50, Z. Sán
dor 3.— , Széchenyi kávéház 5.50, 
Viktória kávéház konyhája 4.— , 
Filadelphia kávéház 3.-—, Carlton 
kávéház 3.30, Horán Borbála 1.— , 
Klein Samu és Dezső A. 2.— , Ter
minus kávéház 6.70, Vámos Royál 
4.92, Erzsébet buffet 3.— , Em ke 
kávéház 8.50, Em ke Grill 7. —, Pál-' 
ria kávéház konyhája 8 .— , Czeg- 
lédi J. 3.— , Csenár Kálmán 1.50, 
D ubarry kávéház 6 . , Lipótvárosi 
Kaszinó 5.— , Sándor söröző 2.— , 
Metropolis kávéház 3.80.

KUlföldi hitek
November 17— 18— 19-én tartotta 

évi közgyűlését a Csehszlovák ven
dégipari munkások szövetsége Prá- 

ában. A közgyűlésen a központon 
Ívül öt kerületi titkárság és 1 1 2  

helyicsoport képviseltette magát.
A közgyűlés kimondotta, hogy a 

mai hetibérek (144 cK) elégtelenek 
és ezért országos mozgalom indul 
a bérek 25o/o-os emeléséért

Foglalkozott a közgyűlés a mun
kaidőrendezéssel is és felirattal for
dul a kormányhoz a heti 44 órás 
munkaidő bevezetéséért.

Kimondotta a közgyűlés, hogy a 
vasúti restikben sem dolgozhatnak 
az alkalmazottak többet, mint napi 
8  órát.

Határozati javaslatot fogadott el 
a közgyűlés a tanonckérdés rende
zéséről és kimondja, hogy csak 
minden négy felnőtt munkás után 
1  tanonc tartható.

A csodavárók asztaltársasága 150 
pengőt küldött be egyesületünk mun
kanélküli tagjai részére. Az adomány
ért ezúton mond köszönetét a Vezetőség.

B e k ü ld e te tt .
Lapunk legutóbbi számában „Keszey 

Vince" című cikkünkben megemlékez
tünk arról, hogy a nevezett üzemben 
a pincérek nem kapnak fizetést. Cikkünk 
megielenése után a Keszey-étterem 
pincérei a kővetkező nyilatkozat meg
tételére kérlek fel bennünket:

Igaz ugyan, hogy nálunk egy bér
rendezés volt, de ebből a pincéreknek 
semmi káruk nem származóit.

Keszey-étterem pincérei.
*

A cikkre legközelebb visszatérünk.
A szerk.

Újpest
megyei város és Tihanyi ur nemcsak 
vendéglős, de városatya is benne. 
Tihanyi ur a városatyaság melleit arról 
is nevezetes, hogy a kisegítő pincérei
nek nem ad fizetést. A városatyaság a 
vendéglőséggel összefér ugyan, de az 
semmi esetre sem, hogy egy városatya 
a város polgáraitól ingyen munkatelje
sítményt követel.

Nem hinnénk, hogy Tihanyi ur a 
választási programmbeszédében eme 
jobbik oldaláról is bemutatkozott volna 
választóinak.

Szaktársak figyelmébe!
Akinek nappal nincs ideje az egye

sületben járulékot fizetni, vagy egyéb 
ügyes bajos dolgát elintézni, aki vala
milyen felvilágosítást kíván, az minden 
hétfőn és csütörtökön éjjel 1 — 3 óra 
között megtalálja a Meteor kávéházban 
az egyesületi megbízottat.. Az egyesü
leti megbízott igazolvánnyal van ellátva 
és jogosítva van a tagsági járulékot 
felvenni, valamint felvilágosítást adni.

Érdeklődjön a Meteor kávéház fel
szolgálóinál a szakszervezeti megbízott 
után,

Kávéházi alkalmazónakl 
Figyelem!

A közeljövőben újraválasztják a ká
vésipartestületi békéltető bizottságát! 
Készüljetek a választásra és szavazzatok 
az Egyesülei jelöltjeire!

S z á llo d a i, É tte rm i,
K á v é h á z i  M u n k á s o k !

Készüljetek a januári szakmai nagy
gyűlésre ! Szervezkedjetek! Agitáljatok 
a legkisebb munkabérek megállapításá
ért, a munkaidő rendezéséért, a száza
lék igazságos elosztásáért!

A Szervező Bizottság.

Újpesten lakó szaktársak 
figyelmébe !

Hogy az Újpesten lakó szaktár
sainknak időt és fáradságot takarítsunk 
meg, ezúton közöljük, hogy tagsági 
járulékát mindenki Újpesten fizetheti 
Seidner Sándor szaktársnál. Uipest, 
Király ucca 7. szám a billiárdkörben

N y u g tá z á s
Kanczler Aladár és Székely Frigyes 

a Meteor kávéház tulajdonosai 103 
pengőt juttattak el egyesületünkhöz a 
munkanélküliek részére, melyért ezúton 
mond köszönetét a Vezetőség.

BARÁTSÁG
jótékonysági takarék asztaltársaságunk 
január 1-én újra megalakult. Tagia lehet 
minden egyesületi tag. Befizetések eszkö- 
zölhetők a hét bármely napián az egye
sületi órák alatt az egyesület irodájá
ban, valamint minden hétfőn és csü
törtökön éjjel a Meteor kávéházban 
lévő egyesületi megbízottnál.

Egyesületünk jogtanácsosa, dr. 
K ü r t i  N á n d o r  lakik: V ili., 
Csepregliy ucca 2., II. cinciét. 
Egyesületünk lagjajnak rendelkezé
sére áll naponta d. ti. 3— 6 óráig, 
úgy t á r s a d a l o m b i z t o s í t á s i ,  
mint mindennemű m unkabér vagy 
szolgálati jogviszonyból eredő ügy
ben.

Kérjünk jogvédelm i utalványt az 
egyesület titkárságában.

*
Értesítjük az egyesületi tagokai, 

hogy dr. Strelinger Viktor fogor
vos, a fog- és szájbetegségek szak
orvosa (Budapest, VII., Rákóczi-ut 
8 /a. sz., 1 . em. 2 .) az egyesületi 
tagoknak felkérésünkre az egyesü
leti tagság igazolása ellenében, ked
vezményes fogorvosi kezelést nyújt 
és mindennemű fogm unkát méltá
nyos feltételek mellett végez.

Rendel mindennap d. e. 11 órá
tól este 7 óráig.

Vasárnap nincs rendelés!

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
KISS SÁNDOR.

Neuwald I. Ut* könyvnyomda, Bpest, Üllői-ut

Belépési nyilatkozat.
Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy a Magyarországi Szállodai 

Éttermi és Kávéházi Alkalmazottak Országos Egyesületébe saját elhatá
rozásom folytán a mai nappal belépek.

Név:.............................................................. . Foglalkozás: ...................... ....

Születési helye:.............. .....................község .................. megye........... év.

Volt-e már tagja az Egyesületnek?. ................  Ha igen, melyik városban,

vagy szakosztálynál fizetett utoljára járulékot?.......................................

Lakás:............................... város....................................... ucca....... házszám.

Budapest 193... év........................................hó...........nap.

Az ajánló aláirása. A belépő sajátkezű aláírása.
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